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Τµήµα Χηµείας 

Μάθηµα: Φυσικοχηµεία ΙI (Εργαστήριο) 

Εξετάσεις: Περίοδος Ιανουαρίου 2014-2015 (27.1.2015) 

 
1. ∆ίνεται το διάγραµµα φάσεων του CO2. 

Αέριο CO2, το οποίο είναι αρχικά σε 

ισορροπία µε υγρό σε θερµοκρασία 20°C, 

υποβάλλεται σε ισενθαλπική εκτόνωση 

µέχρι τελική πίεση 1 bar. Ποια είναι η 

τελική θερµοκρασία του αερίου; µJT(CO2) = 

1.1 K bar
-1

. 

Λύση: 
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2. Βάσει του ίδιου διαγράµµατος, ποια είναι η 

γραµµοµοριακή ενθαλπία εξατµίσεως του CO2 σε 0°C; 

Λύση: 

Η ενθαλπία εξατµίσεως µπορεί να υπολογισθεί µε την βοήθεια της εξισώσεως Clausius – Clapeyron 

από την κλίση της καµπύλης ισορροπίας υγρής και αέριας φάσεως. 
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Επιλέγουµε δύο σηµεία στην περιοχή θερµοκρασιών που µας ενδιαφέρει, π.χ. σε θ = -20°C και +20°C, 

όπου η πίεση έχει αντίστοιχα τιµές 20 bar και 58 bar. Λύνουµε την εξίσωση Clausius – Clapeyron ως 

προς ∆hvap και έχουµε: 
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3. Σε ένα πείραµα ζεσεοσκοπίας εντός δοχείου Dewar διαλύθηκαν 1.22 g στερεής ουσίας Α σε 150 g H2O 

και µετά τον προσδιορισµό του σηµείου ζέσεως η µάζα του διαλύµατος βρέθηκε ίση µε 202 g. Να 

ερµηνεύσετε την µεταβολή της µάζας του διαλύµατος. 

Λύση: 

Το αρχικό περιεχόµενο του δοχείου βρίσκεται σε θερµοκρασία δωµατίου. Για να φτάσει το διάλυµα 

στο σηµείο ζέσεως διαβιβάζουµε ατµό νερού. Ο ατµός ερχόµενος σε επαφή µε το ψυχρότερο διάλυµα 

συµπυκνώνεται προσφέροντας πολλή θερµότητα ανά µονάδα µάζας (σε σχέση µε την µάζα του υγρού 

που θερµαίνει), αλλά παραµένει στο δοχείο, οπότε αυξάνεται η µάζα του διαλύµατος. 

Ενδεικτικός υπολογισµός: Μάζα διαλύµατος m1 = 150 g, αρχική θερµοκρασία διαλύµατος T1 = 20°C, 

ειδική θερµοχωρητικότητα νερού cP = 1 cal g
-1

 K
-1

, γραµµοµοριακή ενθαλπία εξατµίσεως νερού ∆hvap = 

40 kJ/mol. Η ενθαλπία για την αύξηση της θερµοκρασίας του διαλύµατος  είναι 
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Η ενθαλπία που προσφέρεται από τον ατµό είναι  
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Θεωρώντας το σύστηµα διαλύµατος και ατµού ως αποµονωµένο, ισχύει 021 =∆+∆ HH  

οπότε: 
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Αυτή είναι η ελάχιστη ποσότητα που απαιτείται για να φτάσουν 150 g H2O από 20°C σε 100°C. 

Συνήθως µεταξύ της αρχικής προσθήκης των 150 g και της µετρήσεως του σηµείου ζέσεως του 

διαλύµατος µεσολαβούν διάφοροι χειρισµοί που προκαλούν ψύξη του συστήµατος, οπότε δεν είναι 

παράδοξο ότι η τελική µάζα του διαλύµατος είναι ακόµη µεγαλύτερη από αυτό που προβλέπει ο 

ενδεικτικός υπολογισµός. 

4. Η συγκέντρωση υπεριωδικών ιόντων κορεσµένου διαλύµατος ΚΙΟ4 σε υδατικό διάλυµα KNO3 0.1 

mol/kg βρέθηκε ίση µε 0.0050 mol/kg. Να υπολογίσετε: α) [K
+
], β) την ιοντική ισχύ του διαλύµατος, γ) 

Ksp’ (γινόµενο συγκεντρώσεων). 

Λύση: 

α) Από την αρχή ηλεκτρικής ουδετερότητας: [K
+
] = [NO3

-
] + [IO4

-
] = (0.1 + 0.0050) mol/kg = 0.105 

mol/kg. 
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5. Ο µερικός γραµµοµοριακός όγκος v1 του διαλύτη από µετρήσεις φαινόµενου µερικού γραµµοµοριακού 

όγκου 2v~  διαλυµένης ουσίας δίνεται από τη σχέση 
2
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v  = 18.0476 cm

3
/mol, M1 = 18.01528 g/mol, a = 4.00 cm

3
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½
 για m2 = 0.500 mol/kg. 

Λύση: 
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Χρήσιµες τιµές: R = 8.31446 J K
-1

 mol
-1

, NA = 6.022141×10
23

 mol
-1

, 1 atm = 101 kPa, 1 bar = 10
5
 Pa, 

1 J = 1 N m, 1 L = 10
-3

 m
3
, 1 cal = 4.184 J, c = 299792458 m s

-1
. 

Ατοµικές µάζες (g/mol): H: 1.00794, C: 12.0107, N: 14.00674, O: 15.9994, Na: 22.98977, S: 32.066, P: 

30.97376, Cl: 35.453, K: 39.0983, Ca: 40.08, Cr: 51.9961, Br: 79.904, Rb: 85.4678, Ag: 107.8682, Cs: 

132.9054 

 

Σύσταση: Να φαίνονται αναλυτικά οι πράξεις και οι τιµές όλων των µεγεθών να γράφονται µε τις 

µονάδες τους σε όλα τα στάδια των πράξεων. 


